

榜样的力量——丽水市“百姓喜爱好支书”(九)

“小”支书引领乡村“大”发展

——记丽水市“百姓喜爱好支书”祝方明

他是村支书队伍中的“新兵”，在村支书的岗位上仅干了21个月，从前辈手中接过接力棒，一任接着一任干、一事接着一事干，将偏远小山村变为全域旅游的示范地，小城镇环境综合整治的全省首批达标先行区，先后获评“浙江省十佳避暑胜地”“国家AAA级旅游景区”“中国最美休闲乡村”“中国最美村镇”等，他就是高坪乡高坪新村党总支书记祝方明。

“我今年34岁，村里人都喜欢叫我‘小祝’。”初次见到祝方明时，他开门见山地和记者介绍。

祝方明是土生土长的农村人，大学毕业后，他选择回到遂昌，当过6年大学生村官，并在县农办工作锻炼过。2017年4月在村级换届选举中，当上了高坪新村党总支书记。

“虽然村支书对我来说是一个‘新角色’，但在处理农村工作中的基层‘套路’和各级要求对我来说并不陌生。”祝方明坦言。万事开头难，虽然对自己胜

任“新角色”信心满满，但还是会碰到一些棘手问题。在村里推进六边三化三美工作中，村里一户农户在村文化礼堂边的田地里私自搭建了一个简陋棚，里面堆放了很多杂物，并且还有一个旱厕，影响了村容村貌。祝方明了解情况后，立即到农户家做思想工作。

“一开始，农户也有抵触情绪，经过耐心深入交谈后，我们了解了农户的后顾之忧并立即着手解决。”祝方明告诉记者，最终想出了一个两全其美的办法，在简陋棚拆除后，将建一个公厕，公厕一楼还是供该农户个人使用，二楼则作为村文化礼堂配套的公共厕所供村民使用。

“当我们把这个方案告诉农户后，他觉得挺满意马上欣然答应了，第二天我们就将简陋棚拆除。如今公厕已建成并投入使用，村民们纷纷为新公厕的建成‘点赞’。”祝方明欣慰地说。

为了推动村集体经济增收，2018年村里投入50万元入股蔬菜合作社，新建成高山蔬菜玻璃

大棚实践基地，每年帮助村集体经济增收30000元。

“我们高坪新村是一个旅游村，旅游季节性很强，每年夏季都是村里的旅游旺季，到了秋冬季就进入了旅游淡季。”据祝方明介绍，为了弥补秋冬两季旅游淡季，村里对接引进研学游等中高端旅游产业，开展秋季割稻体验项目、冬季滑雪体验项目，进一步促进农民持续增收。

在采访最后，祝方明告诉记者，虽然“新官”上任才短短的21个月，但是自己对这份工作、这个岗位体会很深，也有了新的认识。祝方明深有感触地说：“要把农村工作做好就必须要有‘四心’：心中有党是‘红心’，心中有民是‘初心’，心中有责是‘公心’，心中有戒是‘清心’。”

“特别对于我们这种偏远乡村，乡村振兴还有很长的路要走，我们只有坚守‘绿水青山就是金山银山’绿色生态发展之路，树好‘四心’，才能正真为乡村发展谋振兴，为农民生活谋幸福。”祝方明说。 记者 章祝玖



拾金不昧暖人心 传递冬日正能量

腊月的遂昌，寒意袭城，天气一天比一天冷。而在街头巷尾，却不乏一些真真切切的暖心小故事轮番上演，在这寒风阵阵的冬日里，这些小故事如阳光般温暖着这座小城……

故事一：68岁的姜根祥是一名普通的黄包车师傅，每天骑着黄包车穿梭于县城的大街小巷。2018年12月26日中午，姜师傅在新桥头将一位女乘客载至县平昌广场附近后便掉头回家准备吃饭。刚到家，姜师傅就发现了刚才女乘客掉落在后座上的皮包，姜师傅顾不上吃饭急忙回头寻找，却已不见这名女乘客的踪影。随即，姜师傅将钱包交给了县公安民警，民警通过钱包内的身份信息联系上了失主吴女士，姜师傅便在民警值班室一直等待吴女士前来清点完失物才离开。

故事二：“90”后小伙儿蓝根彬家住石练镇，是美团外卖的一名“骑手”，从事外卖工作仅两个多月。1月2日是一个风雨交加的寒夜，蓝根彬和往常一样，穿梭在雨夜中送外卖。当他骑车经过遂昌县城县前街路段时，捡到一个装有万余元现金的黑色皮包。蓝根彬没有丝毫犹豫，立即骑到公司将捡到的钱包上交给了站长，

站长拨打了110报警后，蓝根彬又消失在夜色中，继续自己的工作……民警通过有效证件联系到了失主李先生。接到民警的电话，知道万余元现金失而复得，着急了一夜的李先生感动不已。

故事三：“警察叔叔！警察叔叔在哪里？”1月8日，3岁的周志豪拉着爸爸妈妈来到遂昌巡特警大队值班室，慎重地将手中紧握着的两百元现金交给民警。原来，当天上午周志豪一家三口步行至县城水亭路附近时，周志豪发现路上有一叠折叠起来的现金并将其捡起，之后主动让父母带自己去巡特警大队将钱上交给警察叔叔。

记者 郑雨薇 通讯员 雷利锋

记者手记：在信息爆炸的现代社会，看到“拾金不昧”一类的事例或新闻，已经觉得见怪不怪了。事，确实很小，但意义却不一般。新闻中，3岁的幼童从小就在心中种下了拾金不昧的种子，可见传递正能量，鼓励向善之心有一种春风化雨的力量。如果我们每一个人都可以做到“勿以善小而不为”，那么，无数小善也就具有了无坚不摧的强大力量，我们的社会将变得更加和谐、美好。



寒冬腊月送温暖，浓浓情意漾乡村。近日，县委党校(电大)党员志愿者们来到帮扶联系村——王村口镇山枣坪和山前村，开展节前帮扶送温暖党员志愿服务活动，走访慰问困难户8户。

记者 祝灵潇 通讯员 叶锦雄 摄

“三层楼火锅”唤醒记忆里的年味

转眼已经是农历十二月，寒冬腊月里火锅成了遂昌人餐桌上的“常客”。遂昌人爱吃火锅似乎早已远近闻名，无论是鲜美的胖头鱼锅还是醇厚的土鸡锅亦或是农家风味的青菜豆腐锅，都在一年又一年的寒冬里，饕餮着食客的味蕾，也温暖着食客的心。

传统新年将至，总有一些味道在此时格外令人垂涎。“三层楼火锅”原本是农家杀猪时上的一道地道菜肴，尽管如今已成了遂昌大小餐馆里常见的招牌菜，但依旧是最令人怀念的年味。

“杀年猪咯！”在孩童们紧张又期待的欢呼声里，大人们在氤氲的水汽里忙碌着，在谈笑声里，一年的忙碌与劳累都

化为无形，化成了餐桌上的美食。新鲜猪血、猪肉是制作“三层楼火锅”的精髓，猪血需得一口土灶的大锅才能煮下，煮得成功的猪血，软嫩顺滑，口感极佳。而猪肉则选肥瘦相间的最好，灶火烧热铁锅，猪肉下锅瞬间，飘散出诱人的香味，简单调味出锅已经是一道经典农家菜，但这只是“三层楼火锅”里的最上面一层。

猪肉油腻，而化解这份油腻的最佳搭配就是豆腐与萝卜。新鲜的农家豆腐，切成适宜的厚片，置于“三层楼火锅”的中间层，而白嫩的萝卜则切成大块，简单翻炒后，用猪肉汤调味，置于火锅的最底层。

最经典的“三层楼火锅”，必须搭配风炉炭火才更有味

道。现代生活里，早已有了更便捷的加热方式，但在所有加热方式里，风炉慢慢煮出的“三层楼火锅”的香味，才最有家味年味，且时间越久味道越醇厚。

“三层楼火锅”是杀猪菜的主角，而猪肉之外的各个部分也经厨娘巧手变成了一道独特美味，共同组成了最具年味的丰盛佳肴。一家人围坐在一起，品一品新酿的米酒，在推杯换盏间，在欢声笑语里年味近了。

记者 蓝怡俊



遂昌三中举行“小老师 PK 赛”

小组合作制教学模式显成效

□ 记者 朱敏
通讯员 邱小军 叶艳景

本报讯“绷紧的琴弦、人行横道都可以近似地看作线段，将线段向一个方向无限延长就成了射线……”近日，面对台下200多名师生，遂昌三中708班的“小老师”黄雨欣正从容地讲解着一道数学题，这是发生在该校“小老师PK赛”上的一幕。

“小老师PK赛”分为班级赛和校级赛，从初赛到决赛，历时两个月。“举办这次活动的初衷，是为了进一步推进小组合作制教学模式的改革，提高学生的领导能力，展示三中学子的风采。”该校教师发展中心副主任邵雪媚说，此次活动的最终目的是培养学生具备教师的素养，从而真正把课堂还给学生，使学生成为学习的主体。

记者了解到，小组合作制教

学模式包括班组文化建设、导学案设计、课堂流程打造、评价体系建设“四大体系”。其中，小组合作学习的成败，关键在于小组文化的建设和小组凝聚力的形成。而这些，都离不开对小组的灵魂人物“小老师”的培养。遂昌三中开展基于小组合作的精准教学改革以来，一直非常重视对学生进行小组合作理念熏陶，对行政小组长和学科小组长等“小老师”进行执行能力、自主学习和探究能力的培养。

“小组合作制教学发挥了学生长处，创造了催人奋发的环境，学生在课堂上各抒己见，表达观点，让课堂变得桁架新颖、生动。”遂昌三中副校长尹姬君说，自小组合作制开展以来，学生变得阳光自信爱学习了，教师变得从容自在乐工作，学校也变得和谐美好有活力。

决胜二〇二〇年 全面建成小康社会

第一阶段
从二〇二〇年到二〇三五年
在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。

第二阶段
从二〇三五年到本世纪中叶
在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。